

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 14 de Agosto de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 179

EL REY Y EL PUEBLO

Pocos plácemes merece el Gobierno por su conducta en lo referente al viaje Regio, pues no ha brillado ni por su previsión al organizarlo ni por su acierto al dirigirlo; pero aunque no renunciemos á poner de relieve los errores en que aquél ha incurrido, prescindimos hoy de este aspecto de la cuestión para hacer notar sencillamente que, no obstante las dificultades creadas por la torpeza de los ministros, constituye el viaje un éxito del que no por esperararlo debemos felicitarnos menos.

La simpática presencia del monarca, su noble apostura, su digna familiaridad, el interés con que ha procurado verlo todo y enterarse de todo, y la plenísima confianza de que en todas partes ha hecho gala, sin afectación de ninguna especie, le han conquistado universales simpatías.

El joven Monarca se ha puesto en contacto con el pueblo; puede decirse que ha vivido con él durante estos días, cuyo recuerdo difícilmente se borrará de su memoria, y ha podido apreciar lo que es y lo que vale. Entre los millares de obreros que han recibido al Monarca en las ciudades y en las Fábricas, había seguramente, no escaso número de republicanos y socialistas. Todos, sin embargo, han contribuido á la recepción; todos han dispensado al Rey cariñosa acogida; todos han mezclado sus vítores y sus aclamaciones á los vítores y á las aclamaciones generales. Ni un disgusto, ni la más pequeña incorrección, aunque el Rey se ha encontrado en ocasiones como acaso no se haya encontrado nunca, no ya un Monarca, ni el Presidente de la más democrática de las Repúblicas, alejado de los ministros, aislado de las autoridades encargadas de velar por su persona, sólo en medio de grandes masas de obreros.

A su vez, el pueblo ha visto al Rey de cerca y ha comprendido que su juventud, su inteligencia, su extensa cultura, sus nobles sentimientos y sus generosos anhelos justifican la esperanza que en él ha depositado y le permiten esperar que, aun dentro de los límites del más estricto constitucionalismo, puedan sus elevadas iniciativas, secundadas por hábiles ministros, responder á las ansias de regeneración que sien-

te el país y trocarlo en el caudillo de la cruzada que ha de levantar á España de su postración actual y demostrar al mundo que es digna de su pasado glorioso. Los arraigados sentimientos monárquicos del país se han puesto de relieve, y los monárquicos, los indiferentes y aún los adversarios se han mostrado satisfechos, porque han visto que el Rey puede y quiere ser el representante de las aspiraciones generales del país y el primero y más entusiasta defensor de sus intereses.

El pueblo ha visto al Rey, lo ha conocido y lo ha aclamado. El Rey ha apreciado lo que vale el pueblo, y se ha compenetrado perfectamente con sus deseos y con sus necesidades. A los dos exclusivamente corresponde el éxito del viaje. En este caso, por excepción, sin duda, la insignificancia del Gobierno ha resultado un bien.

Después de breve descanso en San Sebastián, si no se altera el programa, reanudará el Rey su excursión, y es de esperar que el espectáculo verdaderamente hermoso que se ha dado en Avilés, en Oviedo y en León se reproduzca en todas partes, y que en todas partes se muestre la misma feliz armonía de sentimientos y de aspiraciones entre el pueblo y el Monarca.

LAS NEGOCIACIONES CON ROMA

Ni las rectificaciones de la Prensa ministerial, ni lo expuesto por los Sres. Sagasta y duque de Almodóvar, y mucho menos lo que dice la Prensa oficiosa, han logrado desvanecer las dudas suscitadas por los terminantes asertos de *El Español*.

A la principal afirmación del colega, ó sea que «hoy día de la fecha no hay una sola Nota del Gobierno á Su Santidad concretando su pensamiento sobre lo que quiere hacer con las Ordenes religiosas y con el presupuesto del clero», contesta *El Correo* afirmando «que en poder del Vaticano obran hace tiempo dos Notas, en que, punto por punto, se especifican las modificaciones que el Gobierno desea, así en la actual situación de las Ordenes religiosas—lo cual es objeto de una de las Notas—como en el Concordato, de cuya reforma trata la otra.»

Esto mismo manifestaron los señores Sagasta y duque de Almodóvar, añadiendo que esperan recibir

muy pronto la nota definitiva de Roma para negociar resueltamente la reforma ó romper de una vez con el Vaticano.

El Español, no obstante estas negativas, insiste afirmando «que el Vaticano no tiene Nota del Gobierno español concretando sus pretensiones sobre reforma del Concordato y rebaja del presupuesto del clero, y que sirva de base para resolver de un modo definitivo la cuestión.»

La divergencia no puede ser mayor. Entre *El Español*, que dice que no hay nada formal y positivo, y el Gobierno, que sostiene todo lo contrario, ¿á quién hemos de creer?

El Liberal dice, comentando las declaraciones de los ministros, que «los hombres que tantas veces han engañado al país, los que engañaban á sus mismos compañeros de Gobierno, según se demostró en el último período parlamentario, jamás podrán ya convencer á nadie de su sinceridad»; pero, aun siendo esto exacto, nos resistimos á creer que el Gobierno no haya hecho nada, y eso que la ridícula amenaza del rompimiento nos hace sospechar que todo lo demás que dice es tan exacto como esto. Ni aun contando con que el Sr. Sagasta busque un pretexto para una caída aparatosa, podemos tomar en serio esa afirmación.

Acaso nos equivoquemos; pero nuestra impresión es que entre lo que el Gobierno ha hecho y lo que ligera é imprudentemente ofreció hay tan enorme distancia, que temiéndolo el efecto de la decepción que causaría en ciertos elementos la obra que prepara—y sobre la cual nos reservamos en absoluto nuestro juicio—, hace esos alardes de fiereza, que no tienen otra realidad que la de poder decir mañana, para que lo crean los tontos, que estaba dispuesto á hacer esto y lo otro y lo de más allá, pero que no ha podido...

¿No es esto exacto? Pues que publique el texto de las dos Notas que asegura haber presentado; ambas le pertenecen, y no hay inconveniente alguno de índole diplomática en darlas á conocer.

PÁGINAS RECREATIVAS

INTERROGATORIO

Eh?...

—No lo sé...

—¿Qué crees?...

—Miedo me da tratar de ello.

—Pues yo ansío que me digas algo siquiera de lo que opinas respecto del matrimonio.

—Que lo mismo puede ser el cielo que el infierno en la tierra; no hay término medio.

—¿Qué harías con los que dan mal ejemplo?

—Por lo menos, desterrarlos.

—Clamarían contra tamaña medida, considerándola el colmo de la injusticia...

—¡Por aquello de que quien conoce sus defectos es un ser sobrenatural, y quien intenta remediar los ajenos, un loco!

—¿Te atreverías á dar un sano consejo al marido ó á la mujer?

—El diablo sorprendido *sin paraugas* por lluvia de agua bendita, quizá recibiera mejor este santo chubasco, que aquéllos cualquier oportuno aviso...

—¿La base del cariño. cuál es?

—Hallar un corazón *seguro* al que poder confiar todo lo que sentimos. El primer disimulo es el primer fracaso; el primer secreto, la primera maldad.

—¿Por qué hay tan pocas personas adorables?

—Porque rara es la que se siente adorada.

—¿Cuál es el hombre más desdichado?

—Aquél de quien piensa su mujer que es ella superior á él.

—¿Crees que existen todavía ángeles en el mundo?

—Algunos hay, pero se esconden.

—¿Qué entiendes por *ángel del hogar*?

—La criatura con personalidad propia y encantadora; aquella cuyas cualidades brillan y dan calor como el sol; y el perfume de su alma penetra hasta lo más íntimo de la nuestra, como el de las flores; aquella que ignora su gran valer, que *no quiere* llamar la atención; aquella cuyo mérito se hace palpable en su ausencia, durante la cual parece extinguido el fuego del hogar; aquella que es necesaria á la vida de los demás; aquella, en fin, á quien se busca á cada instante y se espera siempre; y ha de ser como el aire puro, que ensancha los pulmones y *no lo dice*; abnegada por instinto, por necesidad.

—¿Por qué hay mujeres enemigas del matrimonio?

—Porque no escasean las que tienen sed de sacrificios, de admiración y, por regla general, pocos son los que inspiran una y otra.

—¿Qué otros ideales hay que realizar para lograr la dicha?

—Poder entregar, sin temor á no ser comprendida, el caudal de ternura que atesora el alma.

—*Offre—lui la main, mais laisse—la venir á toi!*

¿Qué te parece esto?

—Muy necesario. No hay mujer que no haya suspirado, como supremo bien, por llegar á entregar á su marido las reliquias todas de su vida, guardadas en su corazón; reliquias que se llaman creencias, emociones, ensueños, grandezas, debilidades, ilusiones, amarguras... Y que estas mismas confidencias vayan llegando, unas tras otras, por grados, como el cariño, como la intimidad.

—¿Las almas que se adoran, que hacen?

—Se buscan.

—¿Y si no se encuentran?

—Se lloran!

—¿La pasión es espontánea?

—A mi juicio no; puede perturbar dos almas sin confundirlas; luego, el tiempo y la estimación se encargan de confundirlas, sin perturbarlas.

—¿Y cuando pasan años y años, qué idea debe presidir en un matrimonio?

—Así como cuando eran amantes esposos no debieron jamás dejar de presentir que habían de llegar á ser amigos, al llegar á ser amigos deben recordar siempre que fueron amantes.

—¿Crees que los padres tienen la culpa de que existan tantas uniones desgraciadas?

—Sin duda; como que no faltan los que conocen mejor al cochero que guía sus caballos, que al yerno á quien entregan su hija. Por esto, la luna de miel que, en apariencia, brinda con la dicha, suele ser la luz que nos revela un abismo, la imposibilidad de comprenderse, de amarse! Muchas mujeres hay que á falta del amor de su marido, se refugian en el de sus hijos, en la caridad ó en la devoción, lo cual es muy hermoso; pero lo grave es cuando quieren engañar la sed del corazón bebiendo en la fuente de la frivolidad, primer paso para correr grave riesgo de ahogarse en el mar de las culpas, al cual se llega embarcada en la soberbia, é intentando eclipsar á los demás con el malsano propósito de decirse á sí misma: «Soy digna de admiración y de amor...»

—¿No es verdad que conviene no desoir todo lo que el sentimiento dicta cuando se inspira en los más dignos impulsos? ¿no es verdad que las grandes é invariables ternuras son como los monumentos más sólidos, que no se improvisan, sino que se construyen prudentemente? ¿No es verdad que toda mujer buena y amante merece que su marido le siga haciendo la corte al salir de la iglesia y hasta el último día de su vida? ¿Y no es verdad que el cariño debe ser una segunda devoción?...

Al hacer esta última pregunta, la pobre mujer empezó á sollozar.

Su interlocutor quiso consolarla;

¡vano intento! No hay consuelo para la que debiera amar y no ama; no hay resignación para la que es digna de ser amada y su marido no ha reparado en ello.

—¿No eres feliz?—preguntaba él. Ella seguía llorando.

—¿No disfrutas, como querías, de entera libertad?

Ella lloraba más aún.

—¿No has realizado al fin el deseo de que tu marido te deje salir sola y no vaya cosido á tu falda?

Ella se desesperaba.

—¿Te puedes quejar de la confianza que le inspiras?

Ella se quejaba, sin acertar á hablar...

—Sus celos, que tanto te han contrariado, desaparecieron ya. ¿Qué más quieres?...

Al oír la palabra «celos», se puso lívida, y gritando cual si los llamara como se llama lo que más se desea y se ha perdido, llevándose la mano al corazón:

—Necesito inspirarlos; la mujer que no los despierta es digna de... andar sola por el mundo, como ando yo... Y tengo miedo, y siento pena y me desespera y avergüenza «merecer» tanta libertad...

S. N. T.

Crónica

El acabóse

Nunca se ha visto una situación que haya llegado á tan alto grado de desprestigio. Si algo faltaba para evidenciarlo, el haberse encargado de la alcaldía D. Manuel Domingo y Manuel director del *Diario* ha colmado la medida.

Nada tan difícil como el *nosce te ipsum*, pues solo así se explica que ese hombre no haya comprendido que al elevarse ocasiona el derrumbamiento de esta funesta situación.

Lo que él no ha entendido ó no ha querido entender se lo han explicado sus propios compañeros. En la sesión de ayer, primera que le ha correspondido presidir, solo han comparecido tres concejales en un Ayuntamiento de veinte y cinco! Pero lo más elocuente y significativo es que, salvo cinco, todos los demás son ministeriales ó sea de los escogidos uno á uno en aquella farsa electoral realizada con el mayor cinismo para servir á esta situación.

La espantosa soledad en que le han dejado los que titulaba amigos, la rebeldía pública y manifiesta de la casi totalidad de los concejales contra el alcalde accidental; y el odio bien evidente con que premia Tortosa al que ha pasado la vida pidiendo cabezas y presidios nos satisface extraordinariamente.

Guerra sorda

Siguiendo su insensata conducta el *Diario* habla de la guerra sorda que á las fiestas hacen algunos *patriotas de doublé*.

La guerra no es sorda sino pública, bien que, como dice, hecha por *patriotas de doublé*, que son todos

los que han asentido á suprimir los premios del concurso de ganados y que por tener la boca llena no han tenido una palabra ni una línea para pedir que se pagasen los del año pasado, para así desacreditar la feria. Y no son únicamente *patriotas de doublé* sino unos farsantes.

Sino bastara lo dicho lo demostraría que ninguna gestión han pedido que se practique para averiguar el paradero de la madera almacenada perteneciente á la misma, máxime sabiendo que no ha de comprarse otra con que sustituirla, siendo el resultado que no habrá corrales para el ganado de cerda.

Lejos de procurar el desarrollo de la feria se procura por ese conglomerado de pedantes averiados, tapadera de esta funesta situación, que se extinga, á tan alto grado ha llegado su perversidad.

Un ruego

Nos dirigimos á la autoridad militar en súplica de que tan luego lo permita el estado del sumario, ponga en libertad á los obreros presos con motivo de ciertas cuestiones que tuvieron con compañeros de oficio.

Enemigos siempre de toda coacción hemos de censurar á los que la realicen, pero al buen juicio de las autoridades militares no se oculta que estos asuntos tienen mejor solución limando asperezas que aplicando la ley con todo rigor.

Fiestas alegres

Para que los empleados las disfruten con la mayor alegría se ha acordado darles á cuenta de los cuatro meses que acreditan cinco duros á los oficiales y tres á los demás.

La deplorable situación en que se les tiene no amortigua el entusiasmo *festero* de la comisión, resuelta á que sean espléndidas y extraordinarias las que van á celebrarse.

Ha presidido en sus acuerdos un gran espíritu de transacción y concordia, al extremo de haber aceptado los que representan á los elementos místicos y devotos, los bailes íntimos y con escote de nuestras sociedades de recreo.

A jalearse tocan

Al medio año de reclamar, se ha dado orden para arreglar los faroles de la plaza de Alfonso XII. Hemos de estar agradecidos; en primer lugar, porque no se ha esperado un año para dictar medida tan trascendental y en segundo lugar, porque lo hemos conseguido con solo nuestras gestiones.

Poniéndose en ridículo

El *Diario* se cree con dotes para tomar el pelo á los propietarios de fincas rústicas, de los que dice, están satisfechos por los trabajos que se practican en la recomposición de caminos, que según sus cuentas no se descuidan, sin embargo de estar en vísperas de unas espléndidas y suntuosas fiestas.

¿Necesitamos recordar cual es el estado de nuestros caminos cuando está á la vista de todo el mundo? ¿Es que cree que el país no compara la

brigada de 170 plazas de hace dos años y la de Rambla, Mech, Anime y C.ª de hoy? ¿No sería mejor callarse que citarnos la recomposición del camino rural *Mitx* de San Lázaro, como provocándonos á que publiquemos el nombre del propietario en cuyo casi exclusivo beneficio se hace?

El *Diario* parece interesado en buscar ocasiones para que pongamos en ridículo á sus allegados.

Agua para la guarnición

Desde hace muchos años el Ayuntamiento la facilitaba adquiriéndola del señor Carballo. Trasladada la guarnición á los Cuarteles de la parte alta y agotadas las cisternas, el jefe pidió agua que se le ha regateado en cantidad y calidad, acordando al fin suministrarla de un pozo inmediato á la capilla de los Reyes que es semipotable, transportándola el carro de la tropa; pero como la mula ha enfermado ha tenido que alquilar un mulo la Corporación municipal. No sabemos explicarnos estas cosas é incidentes cuando todo se reduce á suministrar agua como se hacía antes, y así no habrían quejas y reclamaciones.

Calle de San Roque

Por fin, á los diez meses de arreglar la calle de San Roque hoy se ha principiado á afirmarla, pero no con machaca de verdad, sino con grava de barranco, en la que hay mucha tierra; así es que cuando sopla un poco el viento, como ha sucedido estos días, no se puede transitar, pues es tanto el polvo, que nuestra ciudad parece invadida por las arenas del desierto del Sahara.

La actual situación tiene guerra declarada á la machaca de buenas condiciones ¿Por qué será?

Música en el Parque

Mañana, festividad de La Asunción de Ntra. Sra., la banda *Lira Dertosense*, ejecutará de nueve á once de la noche frente al café-kiosco, las siguientes composiciones:

- 1.ª Paso-doble de la zarzuela *El Bateo*, (estreno).
- 2.ª *A orillas del Cantábrico*, tanda de walses.
- 3.ª *Marina*, polka.
- 4.ª *Poeta y Aldeano*.
- 5.ª Jota de la zarzuela *La Madre del cordero*.
- 6.ª *El 5.º de Montaña*, paso-doble.

Fiestas callejeras

Organizadas por el elemento joven de la calle de San Roque, los días 18 y 20 se celebrarán en dicha calle agradables serenatas y otros festejos, obsequiando á su patrón con una misa solemne en la iglesia del Rosario, el día de la fiesta del Santo.

Vacante

Ha quedado vacante y deberá proveerse interinamente por la Superioridad, una escuela elemental de niñas de Vandellós, dotada con 412'50 pesetas.

Serenata

Mañana á las 9 de la noche la banda orquesta de Santa Cecilia, obsequiará con una serenata, al nuevo músico mayor del Batallón de las Navas, D. Manuel Macías, hermano de D. Daniel director de la expresada banda.

PROGRAMA

- 1.º *El General Borjas*, pasodoble.
- 2.º *España*, tanda de walses.
- 3.º *Polka*, El Correo.
- 4.º *Mazurka*, La Violeta.
- 5.º *Serenata de los Camarones*.
- 6.º *Don Tancredo*, pasodoble.

Misas

Las celebradas esta mañana en la capilla del Sagrario de la Catedral por el eterno descanso de D. Juan Ravanals Ferrater, han estado sumamente concurridas, demostración del aprecio al finado y á su distinguida familia.

Descansen en paz el que fué nuestro amigo y que el Señor le haya acogido en su Santa morada.

Feliz viaje

En el correo de la tarde de ayer partió nuestro estimado amigo, el Músico mayor del batallón de cazadores de Llerena, D. Pascual Marquina, dirigiéndose á Daroca su pueblo, y desde allí á Alcalá de Henares donde tiene su destino.

Que lleve feliz viaje.

Recurso

El Gobierno civil anuncia haber elevado á la superioridad un recurso interpuesto por el Ayuntamiento de esta ciudad contra una providencia de dicho Gobierno de fecha 18 de Julio último.

Tristes noticias

En el Ampurdán ha destruido la tramontana los frutos de las viñas y olivares.

Regreso

Ayer en el correo de la tarde, regresó á Barcelona, después de haber pasado una corta temporada en la preciosa huerta que su señor padre posee en la partida de Pimpí, nuestro querido amigo y colaborador D. Federico Fernández.

Toros

He aquí los pelos y señales de los seis toros de Lozano para la corrida que ha de verificarse en nuestro circo taurino el 8 del próximo Septiembre.

Cariñoso, número 28, colorado claro, ojo de perdiz.

Extremeño, n.º 11, id. id.

Tardío, n.º 25, berrendo en castaño.

Enamorado, n.º 44, retinto claro.

Mosquito, n.º 20, retinto oscuro, salpicado.

Capotero, n.º 36, retinto claro, bragado.

Café del Parque

Se servirán mañana en dicho café, los siguientes helados: *mantecado, moscatel, limón, café helado y horchata.*

A los maestros

De *La Enseñanza Primaria* copiamos lo siguiente:

«Avisamos á los señores maestros y maestras que á la mayor brevedad arreglen las cuentas de material del 1.º y 2.º trimestres con exactitud y las presenten á sus respectivos habilitados sin perder momento, con el fin de que pueden formar las relaciones y aprobar las cuentas.»

Erratas

Por no haberse corregido el final del artículo recreativo que publicamos en nuestro número de ayer titulado *Desastres siníficos*, aparecieron en el mismo infinidad de erratas, que nos habrán de seguro dispensado nuestros lectores.

Pontifices

León XIII hace el número 263 de los Pontifices romanos; fué exaltado en 20 de Febrero de 1878; ocupa el solio pontificio 24 años, 5 meses y 23 días.

Aparte de San Pedro y de Pío IX, no se cuenta en la cronología pontificia tan largo reinado.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

APRENDIZ se necesita uno en la confitería de los Hijos de Antonio Matheu.

PERSIANAS. Véase el anuncio en la cuarta página.

Telegramas

Madrid, 13.

El padre Sanz

Esta tarde, á las seis, se ha verificado el entierro del Padre Sanz.

Informe inesperado

El Consejo de Estado ha emitido informe desfavorable sobre el proyecto de reorganización del ministerio de Agricultura, proyecto formulado por el señor Suárez Inclán.

Esta resolución del Consejo de Estado ha contrariado mucho al Gobierno.

«El Español»

Este periódico rectifica la versión que ha publicado *El Correo* respecto de las negociaciones con el Vaticano sobre la cuestión religiosa y dice que hay mucho de extraño en el asunto, pues se teme que cuando llegue el momento de hacer públicas las negociaciones se enagene España las simpatías de todo el mundo diplomático.

El viaje del Rey

Antes de la hora fijada desembarcó el Rey en Santander, siendo recibido con gran entusiasmo.

Frente al gobierno civil los bomberos formaron un arco con escalas

de salvamento, de cuyo arco sacó S. M. una fotografía.

Después el Rey y su comitiva dirigieron á la Catedral, donde se cantó un Te Deum, marchando enseñada al muelle para presenciar un simulacro de salvamento de naufragos.

Durante el simulacro el pueblo aclamó al Rey, dándole vivas, así como al príncipe y al general Weyler.

Su Majestad dirigiéndose al duque de Veragua, que también estaba allí presente, le dijo. «Se ha quedado usted sin vivas.»

Terminado el simulacro hubo recepción en el Gobierno civil.

D. Alfonso recibió también á varias comisiones de obreros.

Después de la recepción embarcó el Rey para San Sebastián, á donde llegará mañana á las cuatro de la tarde.

¿Que será?

Personas muy significadas dentro del Gobierno hablan del entusiasmo con que se recibe el Rey en todas partes y dicen que todos los actos del joven monarca son recibidos por la opinión con muestras de vivas simpatías.

Estos homenajes son tan cordialmente recibidos por don Alfonso, que parece que cada día se anima más en sus proyectos de viaje.

S. M. quiere popularizarse é intimar con el pueblo.

A este objeto se dice que el Rey prepara un proyecto, cuya realización produciría excelente efecto en el pueblo.

Hácese muchos comentarios sobre esto, tratando de averiguar en lo que consistirá el proyecto del monarca, aunque nadie puede adivinarlo.

No obstante, hay quien dice si se tratará de realizar un viaje á Cataluña.

SE RECOMIENDA

para comprar novedades, en géneros de temporada, el acreditado establecimiento de tejidos de la

viuda de Antonio Tort

en donde se han recibido un inmenso variado surtido en *Sedería, Lainería y Fantasías algodón modernistas* para verano, tanto en negro como en colores, propias para vestido de señoras; así como gran variedad en *Piqué, Baillantes y Muselinas-bordadas* á precios sumamente económicos.

Esta casa también dispone de gran variedad en *Alpacas, Estambres, Vicuñas y Ormures*, así en negro como en colores, propios para trajes de caballero.

No comprar sin antes visitar este establecimiento y os convencereis de la verdad.

No equivocarse, viuda de Antonio Tort, 14, Angel, 14.

MEDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA) — LA CENIA

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5.

Librería, Papelería,

Centro de Suscripciones, Objetos de escritorio, Objetos para regalos, Estamperia, Imprenta, Casa Editorial y Litografía.

DE

Arturo Morera Guijarro

Precioso surtido en retratos de S. M. el Rey Don Alfonso XIII de todos tamaños, precios y de todas las Casas Editoriales de España.

Angel 16 y 18, Tortosa.

Talleres tipográficos, Ancha, 20 y 22.

«La Carmen»

Sociedad de baile

Esta sociedad invita á los jóvenes del buen humor para dar bailes todos los días festivos en los espaciosos y elegantes salones de la casa antes café (*Dels Mosos*) calle de Mercaderes, 4, donde podrán pasar, los que quieran ingresar como socios, á recoger sus títulos.

CONSULTORIO

MÉDICO-QUIRÚRGICO

DEL DOCTOR

MANUEL GIMISÓ

Ex-alumno interno por oposición de la Facultad de Medicina, Ex-ayudante del Dispensario del S. C. de Jesús para enfermedades de la mujer y de la infancia de Barcelona; etc.

Consulta particular

de 11 á 13 y de 7 á 9

BUENAIRE 10, 1.º.—TORTOSA

ACADEMIA MERCANTIL

Angel 7, entresuelo

Clases generales de *Cálculo, Teneduría de libros, Reforma de letra-Francés, Inglés, Italiano y Alemán*, Calle del Angel, número 7, entresuelo.

José Mangrané

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA,

AYUDANTE DE LA POLICLINICA

DEL DOCTOR ROYO

Consulta gratis de 10 á 12

Mayor, 8, Principal, (Jesús)

AVISO IMPORTANTE

GRANSASTRERÍA EL PROGRESO

TORTOSA

Participa á su numerosa clientela y al público en general que acabá de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de verano de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gusto y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gergas, Bicuñas, Armures, Alpacas y Driles á precios reducidos en todas las clases.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la más antigua en su clase y la que puede competir en precios.

Sastrería El Progreso, 7 y 9, den-Carbó 7 y 9.

OMEGA

Instantaneidad en poner en hora

Marca muy acreditada

DE VENTA:

Relojería Climent, Rosa, 5.—TORTOSA

Antigua relojería de D. José Grego Valls

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

SUCURSAL

SUCURSAL EN

TORTOSA

MAQUINAS

SINGER

PARA COSER

SUCURSAL EN **TARRAGONA**

RAMBLA DE SAN JUAN N. 41

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.



GRAN HOTEL CENTRAL
ESPLUGA DE FRANKOLI
A CARGO DE JOSE VIDAL (a) CADET
Cerca del Monasterio de Poblet. Abierto desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre. Aguas ferruginosas. Uno de los sitios más sanos del mundo. Habitaciones espaciales. Trato selecto. Preciosos sitios de recreo. Precios económicos.

PERSIANAS FENIX

Con privilegio de invención



DOMINGO ROLLÁN



UNICO REPRESENTANTE EN TORTOSA Y SU COMARCA

Ancha, 3 y Plaza Nueva del Vall, 12 (vulgo Plaza de Dalt)

Las persianas denominadas **FENIX** son de madera de haya y abarcan cuatro sistemas que son: de Librillo, Automáticas, Articuladas y Tablilla, reformadas; todas resultan elegantes, de sólida construcción y económicas.

Se construyen toldos para cafés y otros establecimientos

con las Cortinas Articuladas, doblándose con el automático,

Resultando más baratos que los de lona

En el mismo establecimiento hay persianas de todas clases á precios sin competencia.

Se repintan y componen las usadas

Taller de maquinaria y fundición de bronce, cobre y otros metales

DE

MONTAGUT Y ESCUDÉ

ARRABAL DE FERRERIAS, TORTOSA

Especialidad en la construcción de **BOMBAS** para la extracción del sulfuro en las fabricas de aceite de orujo. Las hay de varias clases pudiendo extraerse desde 1.000 á 12.000 litros por hora.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

DE

JAIMÉ BELLAUBÍ

BUENAIRE 16 Y 18 Y MONCADA 7.

TORTOSA

El dueño de dicho establecimiento, deferente con su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerles una selecta colección de géneros para trajes de alta fantasia, en la próxima estación, de las mejores fabricas de Sabadell é inglesas.



Gran variedad de trajes para niño, desde 2'50 pesetas

caballero, desde 20 pesetas



Completo surtido de piqués, alpacas, driles, panas y demás artículos á precios reducidísimos y baratos.

¡Probado y os convenceréis de lo dicho! -- Los encargos se sirven con rapidez.